
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00401
Título da Pesquisa:
CONHECIMENTO HISTÓRICO
Local da Pesquisa: SÃO PAULO_CAP
Data da Pesquisa: MARÇO/1995
Tamanho da Pesquisa: 660
Universo da Pesquisa: População de 16 anos ou mais

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

317 48,0 48,0 48,0
343 52,0 52,0 100,0
660 100,0 100,0

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 a 25 anos
2 26 a 40 anos
3 41 anos ou mais
Total

159 24,1 24,1 24,1
267 40,5 40,5 64,5
234 35,5 35,5 100,0
660 100,0 100,0

p1 Quando você estava no 1o. grau, qual era a matéria que você mais gostava?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Português
2 Matemática
3 História
4 Geografia
5 Ciências
6 Outras
7 Nenhuma
8 Não sabe/não lembra
Total

1 ,2 ,2 ,2
124 18,8 18,8 18,9
237 35,9 35,9 54,8
101 15,3 15,3 70,2

32 4,8 4,8 75,0
54 8,2 8,2 83,2
55 8,3 8,3 91,5
11 1,7 1,7 93,2
45 6,8 6,8 100,0

660 100,0 100,0
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p2 Como aluno de história, como você foi no 1o. grau

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ótimo
2 Bom
3 Regular
4 Ruim ou
5 Péssimo?
6 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

97 14,7 14,9 14,9
259 39,2 39,8 54,7
231 35,0 35,5 90,2

11 1,7 1,7 91,9
28 4,2 4,3 96,2
25 3,8 3,8 100,0

651 98,6 100,0
9 1,4

660 100,0

p3 Qual era o maior problema das aulas de história:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 O seu nível de interesse 
pela matéria
2 A qualidade dos livros
3 A qualidade dos 
professores
4 Não sabe/não lembra
5 Outros
Total

163 24,7 24,7 24,7

124 18,8 18,8 43,5
225 34,1 34,1 77,6

117 17,7 17,7 95,3
31 4,7 4,7 100,0

660 100,0 100,0

p4a Atualmente você diria que tem: muito interesse, um pouco de interesse ou nenhum interesse 
pela História do Brasil

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito interesse
2 Um pouco de interesse
3 Nenhum interesse
4 Não sabe
Total

287 43,5 43,5 43,5
276 41,8 41,8 85,3

92 13,9 13,9 99,2
5 ,8 ,8 100,0

660 100,0 100,0

p4b Atualmente você diria que tem: muito interesse, um pouco de interesse ou nenhum interesse 
pela História das civilizações

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Muito interesse
2 Um pouco de interesse
3 Nenhum interesse
4 Não sabe
Total

1 ,2 ,2 ,2
309 46,8 46,8 47,0
254 38,5 38,5 85,5

84 12,7 12,7 98,2
12 1,8 1,8 100,0

660 100,0 100,0
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p5 Pelo que você sabe, em que continentes apareceram os primeiros antepassados da espécie 
humana?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 África
2 América
3 Antartida
4 Ásia
5 Austrália / Oceania
6 Europa
7 Outra
8 Não sabe
Total

76 11,5 11,5 11,5
18 2,7 2,7 14,2

1 ,2 ,2 14,4
66 10,0 10,0 24,4

6 ,9 ,9 25,3
20 3,0 3,0 28,3
28 4,2 4,2 32,6

445 67,4 67,4 100,0
660 100,0 100,0

p6 E aproximadamente há quanto tempo surgiu o Homo sapiens, isto é, os seres humanos 
com as características que temos hoje?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 1 milhão de anos
2 100 mil anos
3 Outros
4 Não sabe
Total

51 7,7 7,7 7,7
19 2,9 2,9 10,6

145 22,0 22,0 32,6
445 67,4 67,4 100,0
660 100,0 100,0

p7 Pelo que você sabe, qual atividade o ser humano desenvolveu primeiro:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A Caça
2 A agricultura
3 Ambas ao mesmo 
tempo
4 Não sabe
Total

449 68,0 68,0 68,0
145 22,0 22,0 90,0

9 1,4 1,4 91,4

57 8,6 8,6 100,0
660 100,0 100,0

p8 Qual das seguintes civilizações veio primeiro:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A Grécia
2 O Egito
3 Ambas nasceram juntas

4 Não sabe
Total

184 27,9 27,9 27,9
351 53,2 53,2 81,1

7 1,1 1,1 82,1

118 17,9 17,9 100,0
660 100,0 100,0
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p9 Em que século se considera que teve fim o Império Romano?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Século III
2 Século IV
3 Século V
4 Século VI
5 Século VII
6 Outros
7 Não sabe
Total

1 ,2 ,2 ,2
26 3,9 3,9 4,1
18 2,7 2,7 6,8
21 3,2 3,2 10,0

5 ,8 ,8 10,8
21 3,2 3,2 13,9
85 12,9 12,9 26,8

483 73,2 73,2 100,0
660 100,0 100,0

p10 Quem foram os primeiros a chegar às Américas, os portugueses ou os espanhóis?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Portugueses
2 Espanhóis
3 Ambos chegaram juntos

4 Não sabe
Total

Omisso Sistema
Total

360 54,5 54,7 54,7
230 34,8 35,0 89,7

11 1,7 1,7 91,3

57 8,6 8,7 100,0
658 99,7 100,0

2 ,3
660 100,0

p11 Em que país começou a Revolução Industrial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Inglaterra
2 França
3 Estados Unidos
4 Outro país
5 Não sabe
Total

116 17,6 17,6 17,6
57 8,6 8,6 26,2
43 6,5 6,5 32,7
74 11,2 11,2 43,9

370 56,1 56,1 100,0
660 100,0 100,0

p12 Napoleão Bonaparte foi imperador de que país?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Inglaterra
2 França
3 Estados Unidos
4 Outro país
5 Não sabe
Total

19 2,9 2,9 2,9
198 30,0 30,0 32,9

10 1,5 1,5 34,4
113 17,1 17,1 51,5
320 48,5 48,5 100,0
660 100,0 100,0
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p13 Qual foi o lema da Revolução Francesa?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Liberdade, Igualdade e 
Fraternidade
2 Outras respostas
3 Não sabe
Total

70 10,6 10,6 10,6

22 3,3 3,3 13,9
568 86,1 86,1 100,0
660 100,0 100,0

p14 Em que ano aconteceu a Revolução Soviética

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não sabe
1600

571 86,5 86,5 86,5
1 ,2 ,2 86,7
1 ,2 ,2 86,8
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p14 Em que ano aconteceu a Revolução Soviética

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

1816
1876
1905
1908
1912
1914
1915
1916
1917
1918
1919
1920
1922
1930
1932
1939
1940
1944
1945
1947
1949
1960
1962
1964
1965
1976
1989
1990
1992
1993
1994
Total

1 ,2 ,2 86,8
1 ,2 ,2 87,0
1 ,2 ,2 87,1
1 ,2 ,2 87,3
2 ,3 ,3 87,6
9 1,4 1,4 88,9
1 ,2 ,2 89,1
1 ,2 ,2 89,2

33 5,0 5,0 94,2
1 ,2 ,2 94,4
2 ,3 ,3 94,7
1 ,2 ,2 94,8
3 ,5 ,5 95,3
5 ,8 ,8 96,1
2 ,3 ,3 96,4
2 ,3 ,3 96,7
3 ,5 ,5 97,1
1 ,2 ,2 97,3
1 ,2 ,2 97,4
2 ,3 ,3 97,7
1 ,2 ,2 97,9
1 ,2 ,2 98,0
1 ,2 ,2 98,2
1 ,2 ,2 98,3
1 ,2 ,2 98,5
1 ,2 ,2 98,6
1 ,2 ,2 98,8
3 ,5 ,5 99,2
1 ,2 ,2 99,4
2 ,3 ,3 99,7
2 ,3 ,3 100,0

660 100,0 100,0
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p15 Em que década aconteceu a Segunda Guerra mundial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não sabe
2
3
10
15
20
30
32
38
40
44
45
46
47
50
60
66
70
80
90
Total

346 52,4 52,4 52,4
5 ,8 ,8 53,2
1 ,2 ,2 53,3

10 1,5 1,5 54,8
1 ,2 ,2 55,0

13 2,0 2,0 57,0
67 10,2 10,2 67,1

2 ,3 ,3 67,4
1 ,2 ,2 67,6

177 26,8 26,8 94,4
1 ,2 ,2 94,5
5 ,8 ,8 95,3
1 ,2 ,2 95,5
1 ,2 ,2 95,6

12 1,8 1,8 97,4
8 1,2 1,2 98,6
1 ,2 ,2 98,8
6 ,9 ,9 99,7
1 ,2 ,2 99,8
1 ,2 ,2 100,0

660 100,0 100,0

p16 O Brasil participou da Segunda Guerra Mundial? (SE SIM) Do lado dos russos ou dos italianos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não sabe se o Brasil 
participou da 2a. Guerra
2 Não, o Brasil não 
participou da Segunda 
Guerra Mudial
3 Sim, participou do lado 
dos russos
4 Sim, participou do lado 
dos italianos
5 Sim, participou mas não 
sabe de que lado
6 Outras respostas
Total

102 15,5 15,5 15,5

111 16,8 16,8 32,3

83 12,6 12,6 44,8

261 39,5 39,5 84,4

78 11,8 11,8 96,2

25 3,8 3,8 100,0
660 100,0 100,0
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p17 Quais países foram os dois principais oponentes na Guerra Fria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Estados Unidos e União 
Soviética
2 Outras respostas
3 Não sabe
Total

116 17,6 17,6 17,6

64 9,7 9,7 27,3
480 72,7 72,7 100,0
660 100,0 100,0

p18 Você ou alguém na sua casa possui algum livro de história das civilizações? (SE SIM) 
aproximadamente esse livro tem menos ou mais de cinco anos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não possui
2 Não sabe se possui
3 Possui e tem menois de 
cinco anos
4 Possui e tem mais de 
cinco anos
5 Possui mas não faz 
idéia quantos anos tem
Total

285 43,2 43,2 43,2
29 4,4 4,4 47,6
99 15,0 15,0 62,6

225 34,1 34,1 96,7

22 3,3 3,3 100,0

660 100,0 100,0

p19a Quais jornais diários você costuma ler, ainda que de vez em quando?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Folha de São Paulo 
(aplique p20)
2 O Estado de São Paulo
3 Folha da Tarde
4 Jornal da Tarde
5 Diário Popular
6 Notícias Populares
7 Outros
8 Nenhum / não lê jornal
Total

232 35,2 35,2 35,2

131 19,8 19,8 55,0
28 4,2 4,2 59,2
10 1,5 1,5 60,8

106 16,1 16,1 76,8
34 5,2 5,2 82,0
16 2,4 2,4 84,4

103 15,6 15,6 100,0
660 100,0 100,0
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p19b Quais jornais diários você costuma ler, ainda que de vez em quando?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
2 O Estado de São Paulo
3 Folha da Tarde
4 Jornal da Tarde
5 Diário Popular
6 Notícias Populares
7 Outros
Total

471 71,4 71,4 71,4
67 10,2 10,2 81,5
21 3,2 3,2 84,7

9 1,4 1,4 86,1
61 9,2 9,2 95,3
17 2,6 2,6 97,9
14 2,1 2,1 100,0

660 100,0 100,0

p19c Quais jornais diários você costuma ler, ainda que de vez em quando?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Folha de São Paulo 
(aplique p20)
3 Folha da Tarde
4 Jornal da Tarde
5 Diário Popular
6 Notícias Populares
7 Outros
Total

623 94,4 94,4 94,4
1 ,2 ,2 94,5

5 ,8 ,8 95,3
7 1,1 1,1 96,4

12 1,8 1,8 98,2
7 1,1 1,1 99,2
5 ,8 ,8 100,0

660 100,0 100,0

p19d Quais jornais diários você costuma ler, ainda que de vez em quando?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
4 Jornal da Tarde
5 Diário Popular
6 Notícias Populares
7 Outros
Total

651 98,6 98,6 98,6
3 ,5 ,5 99,1
3 ,5 ,5 99,5
2 ,3 ,3 99,8
1 ,2 ,2 100,0

660 100,0 100,0

p19e Quais jornais diários você costuma ler, ainda que de vez em quando?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
5 Diário Popular
Total

657 99,5 99,5 99,5
3 ,5 ,5 100,0

660 100,0 100,0
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p19f Quais jornais diários você costuma ler, ainda que de vez em quando?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
6 Notícias Populares
7 Outros
Total

658 99,7 99,7 99,7
1 ,2 ,2 99,8
1 ,2 ,2 100,0

660 100,0 100,0

p20 Você assina a Folha de São Paulo, compra em banca ou lê de alguém?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Assina
2 Compra em banca
3 Lê de alguém
Total

428 64,8 64,8 64,8
46 7,0 7,0 71,8

137 20,8 20,8 92,6
49 7,4 7,4 100,0

660 100,0 100,0

p21 Você ouviu falar do Atlas Histórico Folha - The Times, que o jornal Folha de 
São Paulo vai lançar em fascículos agora, a partir de março?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
Total

466 70,6 70,6 70,6
194 29,4 29,4 100,0
660 100,0 100,0

p21ba Onde você soube deste Atlas Histórico:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Na TV
2 No rádio
3 No jornal
4 Em alguma revista
Total

Omisso Sistema
Total

195 29,5 30,2 30,2
364 55,2 56,3 86,5

20 3,0 3,1 89,6
57 8,6 8,8 98,5
10 1,5 1,5 100,0

646 97,9 100,0
14 2,1

660 100,0
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p21bb Onde você soube deste Atlas Histórico.Onde mais?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Na TV
2 No rádio
3 No jornal
Total

594 90,0 90,0 90,0
1 ,2 ,2 90,2

23 3,5 3,5 93,6
42 6,4 6,4 100,0

660 100,0 100,0

p21bc Onde você soube deste Atlas Histórico. Onde mais?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
3 No jornal
4 Em alguma revista
Total

645 97,7 97,7 97,7
10 1,5 1,5 99,2

5 ,8 ,8 100,0
660 100,0 100,0

p22a Vão ser distribuídos gratuitamente 40 fascículos deste Atlas nas edições de 
domingo do Folhão. Você pretende comprar a Folha e colecionar o Atlas Histórico? 

Provavelmente

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Sim
2 Não
3 Não sabe
Total

427 64,7 64,7 64,7
136 20,6 20,6 85,3

82 12,4 12,4 97,7
15 2,3 2,3 100,0

660 100,0 100,0

p22b Vão ser distribuídos gratuitamente 40 fascículos deste Atlas nas edições de 
domingo do Folhão. Você pretende comprar a Folha e colecionar o Atlas Histórico? Com 

certeza

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Sim
2 Não
Total

295 44,7 44,7 44,7
186 28,2 28,2 72,9
179 27,1 27,1 100,0
660 100,0 100,0

escola Até que ano da escola você estudou?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até o 1o. grau
2 Até o 2o. grau
3 Superior
Total

352 53,3 53,3 53,3
193 29,2 29,2 82,6
115 17,4 17,4 100,0
660 100,0 100,0
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57

19 2,9 2,9 2,9
21 3,2 3,2 6,1
19 2,9 2,9 8,9
21 3,2 3,2 12,1
14 2,1 2,1 14,2
16 2,4 2,4 16,7

8 1,2 1,2 17,9
15 2,3 2,3 20,2
11 1,7 1,7 21,8
15 2,3 2,3 24,1
21 3,2 3,2 27,3
25 3,8 3,8 31,1
22 3,3 3,3 34,4
17 2,6 2,6 37,0
26 3,9 3,9 40,9
14 2,1 2,1 43,0
15 2,3 2,3 45,3
17 2,6 2,6 47,9
13 2,0 2,0 49,8
18 2,7 2,7 52,6
18 2,7 2,7 55,3
15 2,3 2,3 57,6
12 1,8 1,8 59,4
14 2,1 2,1 61,5
20 3,0 3,0 64,5
11 1,7 1,7 66,2
15 2,3 2,3 68,5

7 1,1 1,1 69,5
11 1,7 1,7 71,2
15 2,3 2,3 73,5

9 1,4 1,4 74,8
7 1,1 1,1 75,9
9 1,4 1,4 77,3
3 ,5 ,5 77,7

14 2,1 2,1 79,8
7 1,1 1,1 80,9
5 ,8 ,8 81,7
7 1,1 1,1 82,7
5 ,8 ,8 83,5
8 1,2 1,2 84,7
4 ,6 ,6 85,3
5 ,8 ,8 86,1
7 1,1 1,1 87,1
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
72
73
74
75
77
80
82
83
Total

7 1,1 1,1 87,1
7 1,1 1,1 88,2
6 ,9 ,9 89,1
8 1,2 1,2 90,3
5 ,8 ,8 91,1
8 1,2 1,2 92,3
6 ,9 ,9 93,2
8 1,2 1,2 94,4
4 ,6 ,6 95,0
5 ,8 ,8 95,8
5 ,8 ,8 96,5
4 ,6 ,6 97,1
5 ,8 ,8 97,9
3 ,5 ,5 98,3
3 ,5 ,5 98,8
1 ,2 ,2 98,9
3 ,5 ,5 99,4
1 ,2 ,2 99,5
1 ,2 ,2 99,7
1 ,2 ,2 99,8
1 ,2 ,2 100,0

660 100,0 100,0
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